

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Сязи Надежды Максимовны, выполненной на тему: «Развитие полиэтнической культуры старших школьников средствами многонациональной среды региона (на примере Тюменской области)» по специальности 5.8.1 (13.00.01) - общая педагогика, история педагогики и образования

Диссертация Сязи Н.М. посвящена проблеме развития полиэтнической культуры старшего школьника в образовательном процессе школы. Актуальность темы исследования не подлежит сомнению в связи с требованиями современного общества к личности человека с высоким уровнем развития полиэтнической культуры. Структура диссертации включает введение, две главы, заключение, список литературы и приложения. Во введении автором обоснована актуальность темы исследования, выделена проблема, определены объект, предмет, цель и задачи исследования, его методологические и теоретические основы; сформулирована гипотеза; раскрыта научная новизна полученных результатов, их теоретическая и практическая значимость, сформулированы положения, выносимые на защиту. Автор демонстрирует во введении ясность понимания предметного поля исследования, выдвинутых противоречий, определяет научную новизну, теоретическую и практическую значимость.

Подчеркнём, что актуальная проблема, решаемая в диссертации, до настоящего момента не получила подробного освещения, в том числе в связи с обоснованием теоретико-методологических основ, выявления педагогических условий развития полиэтнической культуры старших школьников средствами многонациональной среды региона, что придает исследованию Н. М. Сязи особую ценность.

Основные результаты диссертационного исследования представлены научному и профессиональному сообществу на научно-методических семинарах, совещаниях и круглых столах по вопросам поликультурного взаимодействия, на международных и всероссийских научно-практических конференциях, форумах, конкурсах; опубликованы в 26 научных работах, из которых 6 статей в журналах, входящих в перечень ВАК.

Сформулированные исследователем задачи, в том числе разработка и обоснование модели, выявление педагогических условий, содержание этапов (энкультурации, инкультурации, аккультурации), ориентированы на конкретный результат, значимый не только для общеобразовательной школы, но и для вуза.

Следует отметить систему средств на основе многонациональной среды региона (содержательные модули, интерактивные карты, элективные курсы), которые по назначению и своей структуре востребованы в любом регионе и будут полезны учителям гуманитарных и естественнонаучных предметов.

Основное содержание работы, представленное в автореферате, убеждает в достоверности и доказательности результатов исследования. В исследовании дополнен понятийный аппарат профессиональной педагогики понятиями «полиэтническая культура» и «развитие полиэтнической культуры средствами многонациональной среды региона»; обоснованы этапы, выявлены и экспериментально подтверждены педагогические условия развития полиэтнической культуры старших школьников.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Н.М. Сязи «Развитие полиэтнической культуры старших школьников средствами многонациональной среды региона (на примере Тюменской области)» соответствует требованиям п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 5.8.1. - Общая педагогика, история педагогики и образования.

Оржековский Павел Александрович
доктор педагогических наук

(13.00.02 – теория и методика обучения и воспитания (по областям и уровням образования))

профессор кафедры естественнонаучного образования и коммуникативных технологий Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет»; (ФГБОУ ВО «МПГУ», МПГУ).

29 октября 2021г

Адрес: 119991, ЦФО, Москва, улица Малая Пироговская, дом 1, строение 1.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет»

Контактная информация
Телефон: +7 (499) 245-03-10
Факс: +7 (499) 245-77-58
E-mail: mail@mpgu.su

Юлия с. Курин
Оржековский П.А. заверено
Директор Института
и химии
Лягушенко С.И.

29 октября 2021г.

